

南海区人民医院中医科、中医治未病科新门诊升级启用

开展特色治疗 提质中医药服务

珠江时报讯(记者/方婷 通讯员/卢秋坚 摄影报道)3月11日,华南理工大学附属第六医院(南海区人民医院)中医科、中医治未病科新门诊启用,全面改造升级的新门诊总面积达1350平方米,进一步提质中医药服务,改善诊疗环境,提升患者就医舒适度、满意度,推动医院中西医协同高质量发展。

中医科 增设杏林大讲堂 引进更多专科设备

步入升级改造的中医科门诊,独具新中式风格的全新面貌呈现在市民眼前。橱窗的中药材展示、宣传墙的中医健康科普……新门诊处处让人感受到中医的博大精深。升级后的中医科还增设杏林大讲堂,定期向市民进行中医健康科普及进行学术交流。

改造升级后的中医科门诊占地面积达950平方米,是旧门诊的2倍,现有诊疗区530平方米,提供宽敞、舒适的就医环境。新门诊拥有中医诊室20间,独立治疗床30张,专用治疗室3间,新购进一套恒温设定、动态调节,能满足全身及局部治疗的艾灸床,增加大量先进的中医治疗仪器及设备。目前能够开展中医特色治疗技术60种,常规运用30余种,包括火龙罐、火罐、刮痧、督脉灸、



■名医会诊。

放血疗法、自血疗法、各种灸疗、推拿、火熨术、棍针、外敷、擦浴等。

中医科主任刘吉昌介绍,科室集门诊、康复、理疗、住院治疗于一体,以中医脑病、老年病为学科优势发展方向,以眩晕、中风、肺病、头痛、失眠、腰痛、项痹、胃痛、便秘等为专科优势病种。中医科还引进了中医AI评价数据系统、中医经络检测分析仪、中医四诊检测分析仪、中医体质辨识分析等专科设备,构建实时在线、满足个性定制、赋能临床评价的中医诊疗体系,为中医科快速发展提供有力支持。

目前,中医科为佛山市“十四五”中医老年病特色重点专科及佛山市中医老年病科医疗质量控制中心主委单位。中医科现有医护人员31人,高级职称5人(含返聘专家1人)。科室以华工附六院(南海医院)党委书记巫祖强为中医重点专科学科带头人,杨大坚主任中医师为第一届、第二届南海区名中医,广东省名中医师承项目导师,中医科主任刘吉昌为南海区第一届、第二届学科带头人。中医科每年为6万余名门诊患者及3千余名住院患者提供优质中医药服务。

中医治未病科 环境焕然一新 服务再度升级

中医治未病科门诊经过精心升级改造后,焕然一新,占地面积达400平方米,治疗床位达18张,较旧门诊增加一倍。诊区各诊室、功能室合理布局,处处弥漫着中草药的淡淡幽香,给人以宁静、安心、舒适的感觉。

当前,健康中国战略把从“以治病为中心”转向“以人民健康为中心”。治未病正是以“未病先防、既病防变、愈后防复”为核心,是强身防病的最高境界。

中医治未病科是全国治未病联盟成员单位,日常诊疗通过中医四诊,并结合必要的现代医学辅助检查,帮助患者了解自身健康状况,提供相应的健康管理、中医养生保健指导及特色干预治疗的一站式服务,达到提高免疫力,预防疾病的目的。

治未病科主要服务五类人群,包括中医体质偏颇人群(气虚质、阳虚质、阴虚质、痰湿质、湿热质、气郁质、血瘀质或特禀质等偏颇体质者)、亚健康状态人群(一多三少:疲劳多;活力、反应力、适应力减少)、病前状态人群(高尿酸血症、糖调节异常、血脂异常、临界高血压、肥胖、颈肩腰痛、代谢综合征、更年期、经前综合征等)、慢性疾病需要实施健康管理的人群、其他特殊人群等。

中医治未病科主任周慧萍表示,科室根据患者具体情况制定个性化的饮食、运动、穴位按摩等方案,旨在帮助改善体质,培养健康的生活习惯。相信通过科学的治未病干预措施,不仅能够纠正偏颇的体质,还在强身健体、延年益寿方面发挥积极作用。

就诊指引

- 中医科:1号门诊楼5楼5F区
- 中医治未病科:1号门诊楼5楼5G区

“救人要紧,知情同意书我来签!”

南海区第四人民医院医务科副主任邓少源代病人亲属签署知情同意书,救下突发心梗病人

珠江时报讯(记者/许可可 通讯员/黄春梅 李霞玉)“事情发生得太突然了,幸好遇到了这么好的医院和医生,不然我都不敢想象……”谈到前些天丈夫突发心梗之事,李先生的妻子既害怕又感动。

近日,48岁的李先生在南海区第四人民医院(以下简称“南海四院”)就医时突发心肌梗塞,情况十分危急,需立即做手术打通血管。此时,他的亲属却联系不上,医院决定救人要紧,由医生代家属签手术知情同意书,随后立即为其施行介入手术。

经过抢救,李先生堵塞的血管成功被打通,送入病房做进一步观察和治疗。截至发稿前,他已好转出院。

病人突发心梗 医生紧急拍板救治

“医生,我可能因为喝了酒,现在又拉又吐的,胸口还有点痛。”时间回到李先生来到南海四院就医的那天早上,他因“饮酒后呕吐、胸痛”被收入到消化内科。

大约一小时后,李先生告诉医生自己的胸痛开始反复,呼吸也有点困难。紧接着,他突然出现牙关紧闭、手足痉挛、眼睛凝视等情况,对医生的呼喊没有回应、对疼痛刺激消失、意识丧失、脉搏弱……逐渐出现呼吸心跳停止。

消化内科主任刘君君一看患者的心率、血压正在快速下降,立马采取急救措施,并赶紧通知重症医学科、心血管内科、医务科等科室医生参与抢救。

8时13分,患者逐渐出现呼吸心跳停止,立即启动抢救程序,予胸外按压、呼吸囊人工呼吸;

8时15分,施行气管内插管,予持续人工心外按压,“继续,患者没有反应,持续按压!”

8时31分,患者恢复窦性心律,恢复自主呼吸。

但危机并没有解除……经过医院心血管内科副主任医师谢佰华现场会诊,考虑李先生为突发急性心肌梗死,心脏血管急性堵塞!需要立即行冠状动脉介入手术开通血管治疗。随后,心血管内科主任韩亚岩紧急启动心脏介入手术团队。

手术前,需要患者的直系亲属签署手术知情同意书。问题随之而来,李先生是一个人来的医院,其亲属也联系不上。没有

直系亲属签字,万一出现意外,医院将承担很大的风险和责任。

“救人要紧。立即手术,知情同意书我来签!”紧急关头,医院医务科副主任邓少源最终拍了板,代亲属签署了这份沉甸甸的知情同意书。

介入手术室内,经过团队医务人员的共同努力下,患者闭塞的血管成功打通,9时58分,手术成功结束。

医生的做法受到法律保护

术后当天,李先生的妻子和哥哥从四川赶到南海西樵。他们多次对医院和相关医护人员表达感谢,李先生的妻子表示,即使真有个三长两短,他们也不怪医生,医生肯定也想尽力把病人医治好。

对于代签手术知情同意书一事,邓少源显得很平静,“要说一点都不顾虑风险和责任,那是假的。但人命关天的时候,作为医生,第一要务就是救人。”

患者情况危急亟须手术,医院又无法联系上患者家属,院方可以代家属签手术知情同意书吗?广东信广律师事务所王枚斌律师介绍说,根据《中华人民共和国民法典》已有明确规定:第一千二百二十条规定,因抢救生命垂危的患者等紧急情况,不能取得患者或者其近亲属意见的,经医疗机构负责人或者授权的负责人批准,可以立即实施相应的医疗措施。“也就是说,这个法律规定的依据是,在病人的生命权、健康权和知情权、选择权之间,生命权、健康权高于其他权利。”

南方七院成立多学科门诊 国家级专家坐诊 帮助失眠抑郁患者

珠江时报讯(记者/袁小燕)近年来,学习、工作和生活的压力不断增大,导致不少现代人存在睡眠问题,甚至严重失眠、焦虑和抑郁。近日,南方医科大学第七附属医院(下称“南方七院”)引进了中国科学院大学、中国医科大学博士研究生导师,二级教授,国务院政府特殊津贴专家安建雄及其团队,成立“多学科高者睡眠、慢性疼痛、睡眠障碍、快速抗抑郁”门诊,为患者提供专业服务。

今年42岁的马先生从10岁开始出现睡眠障碍,入睡困难,睡眠质量差等问题,导致白天疲劳困倦,精神不佳。得知安建雄团队在南方七院成立多学科门诊,为失眠、抑郁患者缓解痛苦,他第一时间挂号问诊。

在详细了解了马先生的情况后,安建雄认为马先生的失眠与呼吸有关,随即提出了合理化的治疗方案。

“这样很好,不用跑到北京、上海,在家门口也有专家坐诊,我一直有睡眠障碍,希望能帮我缓解。”马先生激动地说。

安建雄是医学博士,中国失眠与疼痛创新诊疗学科带头人,中国科学院大学、中国医科大学博士研究生导师,美国匹兹堡大学麻醉学客座副教授,国务院政府特殊津贴专家。2010年起,他带领团队开始研究抑郁失眠创新诊疗,提出和形成了病人“自控睡眠”“多模式睡眠”“慢性失眠全神经损伤学说”等新概念、新理论和新技术,这些新体系在临床上获得良好治疗效果。

“失眠、焦虑、抑郁必须通过医学的干预。”安建雄说,团队可以通过采取“病人自控睡眠、快速抗抑郁、居家睡眠调控”等医学干预措施帮助病人恢复自主睡眠。

近年,失眠、抑郁逐渐呈年轻化趋势。2020年以来,安建雄团队开始对青少年抑郁失眠的创新诊疗方法进行深入研究,并用“两快一确定”为主的创新诊疗手段,为全国各地数百名抑郁失眠的学生缓解痛苦,帮助部分顽固性抑郁失眠高考考生顺利考上大学。

“现在的青少年看起来是失眠,但背后就是抑郁在作怪。”安建雄说,他们采取的方法是诱导自然睡眠,修复患者的大脑,实现不需要药物也能睡得着的效果。

分类信息

刊登热线: 86224851 13726677228

寻死者家属

▲2024年2月12日,在广东省佛山市南海区和顺梁洲村广佛农场对开河边发现一具男性尸体。死者身高152厘米,上身穿一件蓝白色条纹长袖T恤,下身穿一条卡其色长裤,一条黑色内裤,足着灰色短袜,黑色运动鞋。年龄40岁左右。知情者请与佛山市公安局南海分局刑侦大队联系。(联系电话:0757-86332391)。

2024年3月14日

“文明健康 有你有我”公益广告

遵守

秩序

自觉遵守 快乐随行

佛山市精神文明建设委员会办公室
佛山市创建全国文明城市工作办公室